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Die neue Pferdetourismusstudie 

Kooperationsprojekt  

von BTE Tourismus- u. 

Regionalberatung  

und HorseFuturePanel 
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BTE und Tourismus rund ums Pferd 
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Seit vielen Jahren im Reittourismus bundesweit aktiv 

 Marktforschung zum Thema Tourismus rund ums Pferd  

 Pferdetourismus 2016 gemeinsam mit HorseFuturePanel 

 Marktanalyse „Tourismus rund ums Pferd“ (2009) 

 bundesweite Konzepte und Arbeitshilfen, z. B. 

 Konzept für deutschlandweite Fernreitrouten  

 Arbeitshilfe „Natursport im Naturpark: Reiten“ 

 Beratung von Bundesländern, u. a. 

 Gutachten Reitregelung in NRW 

 Regionalökonomische Analyse des Reittourismus in Sachsen 

 Strategiepapier Reiterland Niedersachsen 

 Vorträge und Veranstaltungen zum Thema Reittourismus 

 Tourismustagungen, ITB, Pferdemessen, Fortbildungen (DSFT,  
Fachkraft Reittourismus), regionale Workshops 

 Betreuung von Studienarbeiten 

 BTE-Newsletter „Neues im Reittourismus“ 
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BTE und Tourismus rund ums Pferd 
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Projekte in Brandenburg: 

 Landesweite Reitprojekte 

 Entwicklung von reittouristischen Angeboten in  
Großschutzgebieten Brandenburg  

 Erkundung touristischer Reit- und Fahrrouten und  
Entwicklung touristisch vermarktbarer Angebote  
für den Reit- und Fahrtourismus in Brandenburg 

 Überregionales Reit- und Fahrwegenetz Land Brandenburg 

 Regionale Projekte, z. B.  

 Pferderegion Fläming – Grenzenlos reiten 

 Entwicklung Profilierung des „Niederlausitzer Landes“ und des 
„Naturparkes Niederlausitzer Landrückens“ als Reiterregion 

 Regionale Reit- und Fahrwegekonzepte,  
z. B. für den Landkreis Oder-Spree, Barnim 

 Vermarktungsleitfaden „Urlaub mit dem Pferd“  
für die LAG Dahme-Heideblick und Spreewald 
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 führendes Marktforschungsportal für die Reit-  

und Pferdesportbranche  

 2010/11 gegründetes Unternehmen 

 Befragungen von > 130.000 Pferdesportlern, Pferdebesitzern  

und Betriebsleitern von Pferdebetrieben in über 120 Studien 

 Ziel: unabhängige, wissenschaftlich korrekte Markt- und 

Meinungsforschung, kontinuierliche Erhebung und Bereitstellung 

von Daten zur Weiterentwicklung der Pferdewirtschaft  

 Mehr Infos: www.horsefuturepanel.de 

 

HorseFuturePanel 
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http://www.horsefuturepanel.de/
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Eckdaten zur Befragung 

 Online-Befragung von 

Reitern und Pferde-

interessierten unter 

www.tourismus-rund-

ums-pferd.de 

 Befragungszeitraum 

15.8.-31.10.2016 

 1.101 Completes 

(vollständig ausgefüllte 

Fragebögen) 

 große Resonanz trotz 

komplexem Fragebogen  

(durchschnittliche 20 

Minuten!) 

 

 

 

7 

http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/
http://www.tourismus-rund-ums-pferd.de/


B T E  TOURISMUS- UND REGIONALBERATUNG 

 

Wer sind die Teilnehmer? 

 Reiturlauber (n= 822),  

die schon mal mindestens einen Reiturlaub gemacht haben 

 davon werden mehr als 60% (n=518) innerhalb der nächsten  
12 Monate wieder einen Reiturlaub machen 

 Potenzielle/zukünftige Reiturlauber (n = 238),  

die sich vorstellen können, einen Reiturlaub zu machen 

 

Die einzelnen Gruppen sind umfassend charakterisierbar 

(Soziodemografie, Pferdesport-, Urlaubsverhalten usw.). 
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Reiten ist Lifetime-Sport 
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52,1% 41,7% 

4,4% 
1,5% 0,2% 

> 20 Jahre

10-20 Jahre

5-9 Jahre

2-4 Jahre

< 2 Jahre

 

  93,8% 
 

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=968, Frage: „Wie viele Jahre sind Sie, zeitliche 
Unterbrechungen (Studium, Beruf) ausgenommen, im Pferdesport aktiv?“ 

Ø Reiterfahrung 

der Teilnehmer: 

24,2 Jahre 
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Der durchschnittliche Reiter… 
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ist weiblich. 

ist Mitte 30. 

hat einen hohen 
wirtschaftlichen Status. 

hat ein hohes 
Bildungsniveau. 

ist ledig. 

reitet seit über 20 Jahren. 

ist 6 Tage pro Woche im 
Stall und verbringt 20 
Stunden pro Woche im Stall. 

reitet am liebsten Dressur 
oder geht ausreiten. 

Quelle: AWA (2015) | HFP (2011 – 2016) 

ist auch außerhalb seines Hobbies 
sehr engagiert  
(sportlich, kulturell, sozial). 
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Themen der Befragung 

 

2 Themenblöcke: Reiturlaub und Tagestourismus 
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A) Reiturlaub 
wohin, mit wem, wie lange,  
Infoquellen, Ausgaben usw. 

 

B) Tagestourismus  
rund ums Pferd 

Aktivitäten, Ausgaben usw. 

 

Letzter  
Reiturlaub 

Potenzieller/ 
zukünf. Reiturlaub 

Aktiv: Turniere,  
Tagesritte usw. 

Passiv: Besuch  
Events, Messen,  
Kutschfahrten 

Fotos: © Fotolia, BTE 
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Erste Ergebnisse: Reiturlaub 

12 

Die neue Pferdetourismus-Studie 

Erste Ergebnisse: Reiturlaub 

Erste Ergebnisse: Tagestourismus 

Pferdeland Brandenburg 

Trends im Pferdetourismus 

Ausblick 



B T E  TOURISMUS- UND REGIONALBERATUNG 

 

Wohin im Reiturlaub? 

13 
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Beliebteste Ziele der Reiturlauber  

14 

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=774, Frage: "In welchen Bundesland bzw. Bundesländern 
haben Sie bereits einen pferdebezogenen Urlaub gemacht? Mehrfachnennungen möglich (1.934 Nennungen)  
 

Niedersachsen  
nach wie vor mit Abstand auf Platz 1,  

Brandenburg Platz 7  
(letzter Reiturlaub: Platz 5) 

369 

218 

191 187 
173 

141 135 
118 112 

78 
58 55 

36 27 26 
10 

48% 

17% 
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Zum Vergleich: Reiturlaubsziele 2009 
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Ziel des nächsten Reiturlaubs 
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182 

139 

91 
79 76 72 

53 53 
42 

29 28 
19 

9 8 7 4 

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=462, Frage: „In welchem Bundesland  bzw. welchen 
Bundesländern möchten Sie gerne  innerhalb der nächsten 12 Monate einen pferdebezogenen Urlaub machen?“ 
Mehrfachnennung möglich (891 Nennungen) 

Aber: Es  ändert sich! 
 Brandenburg Platz 3 

39% 

20% 
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Urlaub auf dem Reiterhof oder Ranchurlaub? 
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Arten von Reiturlaub  
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28 

44 

49 

52 

72 

72 

105 

126 

191 

242 

274 

359 

389 

435 

518 

Kulturreise mit Pferd

Wanderfahrt (als Gespannführer bzw. Beifahrer)

Sonstiges

Ranchurlaub

Wandertour mit Packpferd

Reit- und Wellnessurlaub

Urlaub mit speziellen Reitweisen bzw. Rassen

Durch Reiseveranstalter organisierte Reitereise

Familienurlaub mit Reitern und Nicht-Reitern

Organisierter Wanderritt (mehrtägig)

Selbst organisierter Wanderritt

Reitunterricht bzw. -kurs im Urlaub

Reitferien als Kind bzw. Jugendlicher

Mehrtägige Lehrgänge / Seminare rund ums Pferd

Reiturlaub mit festem Quartier

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=822, Frage: „Welche Form des pferdebezogenen 
Urlaubs haben Sie bereits gemacht? Mehrfachnennungen möglich (2.956 Nennungen)  
 

Großes Segment: 
Reiturlaub mit 

festem Quartier 

63% 

53% 

47% 

44% 

23% 

15% 

13% 

9% 

33% 

29% 

6% 

5% 

3% 
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Nase vorn: Wanderreiten und -fahren 
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© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=822, Frage: „Welche Form des pferdebezogenen 
Urlaubs haben Sie bereits gemacht? Mehrfachnennungen möglich (2.956 Nennungen)  
 

28 

49 

52 

72 

72 

105 

126 

191 

359 

389 

435 

518 

44 

242 

274 

560 

Kulturreise mit Pferd

Sonstiges

Ranchurlaub

Wandertour mit Packpferd

Reit- und Wellnessurlaub

Urlaub mit speziellen Reitweisen bzw. Rassen

Durch Reiseveranstalter organisierte Reitereise

Familienurlaub mit Reitern und Nicht-Reitern

Reitunterricht bzw. -kurs im Urlaub

Reitferien als Kind bzw. Jugendlicher

Mehrtägige Lehrgänge / Seminare rund ums Pferd

Reiturlaub mit festem Quartier

Wanderfahrt

Organisierter Wanderritt

Selbst organisierter Wanderritt

Wanderreiten und -fahren

Wanderreiten hat an 
Beliebtheit 

zugenommen! 

63% 

53% 

47% 

44% 

23% 

15% 

13% 

9% 

68% 

6% 

3% 
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Die Anbieter stehen im Mittelpunkt. 
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Buchung des Reiturlaubs 
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87,4% 

6,0% 

3,8% 

1,7% 0,9% 0,2% 

Direkt beim Anbieter

Sonstiges

Reiseveranstalter

Reisebüro bzw.

Reisemittler

Tourismusverband

Tourist-Information

© BTE & HorseFuturePanel, Stand: 17.10.2016, n=812  

Reiturlaub wird direkt 
beim Anbieter gebucht 
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Erste Ergebnisse: Tagestourismus 
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Besuch tagestouristischer Angebote 

23 

Poloveranstaltungen

Pferderennen

Pferdeauktionen

Western- und Country-Festivals

Pferdemärkte

Traditionelle Reiterfeste und -prozessionen

Tag der offenen Tür in Pferdebetrieben

Pferdeshows und Musicals

Gestütsschauen, Hengstparaden

Pferdesportveranstaltung als Zuschauer

Pferdemessen und -ausstellungen

Einmal Mehrmals Regelmäßig Noch nie k.A. der Häufigkeit

702 

595 

533 

418 

379 

290 

244 

229 

201 

193 

84 

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=829, Fragen: „Für welche tagestouristischen 
Angebote rund ums Pferd interessieren Sie sich bzw. welche haben Sie bereits besucht?“,  „Wie häufig haben Sie diese 
besucht bzw. daran teilgenommen?“, Mehrfachnennungen möglich  

Sonstiges: 49 
Weder noch: 9 
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Aktive Teilnahme an tagestouristischen Angeboten 
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© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=830, Fragen: „Für welche tagestouristischen 
Angebote rund ums Pferd interessieren Sie sich bzw. an welchen haben Sie bereits aktiv Teilgenommen?“,  „Wie häufig 
haben Sie diese besucht bzw. daran teilgenommen?“, Mehrfachnennungen möglich  

Wanderfahrten (als Gespannführer bzw.

Beifahrer)

Wandertouren mit Packpferd

Schnupper-Reitunterricht

Kutsch-, Planwagen- bzw. Kremserfahrten

(als Gast)

Ausritte auf Pferden des Veranstalters

Organisierte/geführte Tagesritte

Selbst organisierte Tagesritte

Pferdesportveranstaltungen (Tunier) als

Teilnehmer

Eintägige Ausbildungslehrgänge/

Fortbildungslehrgänge

Einmal Mehrmals Regelmäßig Noch nie k.A. der Häufigkeit

Sonstiges: 46 
Weder noch: 28 

543 

386 

352 

276 

234 

131 

108 

79 

392 
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Und nun zum Pferdeland Brandenburg… 
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Brandenburg steht für 

 grenzenloses Reiten, viel Platz für Pferd und Reiter 

 tolle Sandwege für erholsame Aus- und Wanderritte 

 liberales Reitrecht   

 Wanderreiten und -fahren 

 attraktive Routen (z. B. Naturparkrundreitroute im 
Fläming, Gestütsweg zwischen Neustadt und Redefin) 

 viele Wanderreitstationen 

 Haupt- und Landesgestüt Neustadt (Dosse) 

 familiäre Betriebe 

 attraktive Angebote für Reiturlauber und 

Tagestouristen 

 Messe Hippologica 

 Veranstaltungen wie Kaltblutrennen "Titanen der 
Rennbahn“ 

 … 

 

 26 
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Reiturlaub in Brandenburg 
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 17% der Reiturlauber haben bereits einen Reiturlaub in Brandenburg 

gemacht (Platz 7). 

 20% der Befragten, die in den nächsten 12 Monaten wieder einen 

Reiturlaub machen, wollen diesen in Brandenburg verbringen  

(Platz 3). 

 27% der potenziellen Reiturlauber würden ihren Reiturlaub gerne in 

Brandenburg verbringen (Platz 5). 
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Beliebteste Reiturlaubsregionen in Brandenburg 

1. Ostprignitz-Ruppin  

mit Neustadt/Dosse 

2. Havelland  

3. Prignitz 

4. Barnim 

5. Fläming 

28 

© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=55 
Frage: „In welcher Region von Brandenburg haben Sie Ihren letzten pferdebezogenen Urlaub verbracht?“  
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Gründe für Reiturlaub in Brandenburg 

TOP 1: schöne Landschaft 

TOP 2: pferde- und reiterfreundlich 

TOP 3: geringe Entfernung 

TOP 4: viele pferdebezogenen Angebote 

29 
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Trends im Pferdetourismus 
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Trends im Reittourismus (1) 

 Ganz weit weg oder ganz nah 

 Reiz des Außergewöhnlichen: 
Abenteuerritte in fernen Ländern 

 nach wie vor Trend: „Sonne und Meer 
durch zwei Pferdeohren erleben“  

 Sicherheit und unkomplizierte Anreise:  
Urlaub mit dem eigenen Pferd ohne lange 
Anreise, Wanderreiten vom eigenen Stall 
aus, Kinderreitferien in „Abholentfernung“ 

 Ziele in Deutschland verschieben sich 

 Niedersachsen bekommt starke 
Konkurrenz durch aktive Bundesländer 

 Sichere Abenteuer auf dem 

Pferderücken 

 Sehnsucht nach Abenteuer und dem 
„besonderen Erlebnis“  

 aber mit Organisation und Sicherheit 

 

 

 

 

Reitsafari in der Kalahari 

Foto: www.pferdreiter.de 
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Trends im Reittourismus (2) 

 Best-Ager in den Sattel 

 demografischer Wandel 

 große Potenziale: 50% der Pferdeinteressierten sind > 50 Jahre! 
(Sportprofile AWA 2014; BTE 2009) 

 Steigende Nachfrage nach Einsteiger- und Schnupperangeboten 

 Neue Kraft tanken auf dem Pferderücken 

 Reiten & Wellness  

 Reiten für die Gesundheit  

 Reiten, Kultur und Kulinarik 

 Studienreisen, Gourmetritte, usw. 

 Digitalisierung im Tourismus 

 Internet statt Prospekte, 
Bewertungsplattformen und  
Soziale Medien, Reiten mit App 

 

Foto: © Wanderreiten im Havelland 
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Ausgewählte Statements zum Pferdetourismus 
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© BTE & HFP, vorläufige Befragungsergebnisse Stand: 17.10.2016, n=1072, Frage: „Inwieweit stimmen Sie folgenden 
Aussagen zum Thema Pferdetourismus zu?“, ausgewählte Staements 

Vielen Menschen fehlen Informationen zu
Urlaubs- und Ausflugsangebiten rund ums Pferd

Pferdetourismus sollte von den
Tourismusregionen noch mehr gefördert werden

Durch den Pferdetourismus wird das Image des
gesamten Pferdesports in der Bevölkerung

verbessert

Durch Pferdetourismusangebote wird die
Attraktivität des ländlichen Raums gesteigert

Es ist schwer, passende tagestouristische
Angebote rund ums Pferd zu finden

Es ist schwer, passende Urlaubsangebote rund
ums Pferd zu finden

Stimme zu Stimmer eher zu Teils / teils Stimme eher nicht zu Stimme nicht zu Weiß nicht
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Trends im Pferdetourismus 
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Ausblick 

Befragung endete am 31.10.2016 

Die Ergebnisse der Befragung werden Antworten auf viele Fragen 

geben, unter anderem: 

 Was kennzeichnet den Reiturlaub in Brandenburg? 

 beliebteste Reiturlaubsarten, Motive, Begleitung, … 

 Wie informieren sich die Befragten über pferdebezogene Urlaubs- 

und Ausflugsangebote? 

 Wie sind die durchschnittlichen Ausgaben für Reiturlaub und 

Tagestourismus rund ums Pferd? 

 Welche Themenkombinationen sind attraktiv? 

 Reiten + Kulinarik, Pferd + Gesundheit, Pferd + Familie, usw. 

 Was ist bei der Unterbringung d. Zweibeiner + Vierbeiner wichtig? 

 Wie unterscheiden sich einzelne Zielgruppen? 

 Welche zukünftigen Entwicklungen sind im Pferdetourismus zu 

erwarten? 

 …      Wir sind gespannt! 

35 
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Wie geht es weiter? 

 Befragung am 31.10. beendet 

 Auswertung der Ergebnisse 

 insgesamt 

 länderspezifisch:  
u. a. Auswertung für Brandenburg 

 Veröffentlichung der Ergebnisse  

 eigene Publikation  

 Einbindung von ausgewählten 
Ergebnissen in Publikationen  
(z. B. Reitmonitor) 

 Vorträge, Veranstaltungen 

 … 

36 

 

Wir halten Sie gerne auf dem Laufenden! 
 
Bei Interesse an weiteren Informationen: 
Email an franke@bte-tourismus.de oder cmu@horsefuturepanel.de 

mailto:franke@bte-tourismus.de
mailto:franke@bte-tourismus.de
mailto:franke@bte-tourismus.de
mailto:cmu@horsefuturepanel.de


TOURISMUS- UND REGIONALBERATUNG 
Berlin  ▪  Hannover  ▪  Eisenach 

 

 

 

www.bte-tourismus.de  www.horsefuturepanel.de 

  Vielen Dank! 
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